德琳学校初中部 2022-2023 学年第一学期期中考试试题

八年级物理



总分：100 分	考试时长：60 分钟

一、单选题（每小题 2 分，共 30 分。）

1. 能够直接测量长度的工具是(	)

A．刻度尺	B．温度计	C．电子秤	D．秒表2．中学生平时走路一步行进的距离大约是(	)
A．60 mm	B．60 cm	C．60 dm	D．60 m

3.中国选手苏炳添在国际田联钻石联赛男子 100 m 比赛中，跑出了 9 s 99 的成绩。在这次 100 m 比赛中，苏炳添的平均速度约为(	)
A．0.1 m/s	B．1 m/s	C．10 m/s		D．100 m/s 4.下列图象中，能正确反映匀速直线运动的是(	)
[image:  ]	[image:  ] [image:  ] [image:  ]
5. 人耳能分辨出琴声和鼓声是根据声音的(	)
A．响度	B．音色	C．音调		D．频率6.生活中处处有物理。下列描述正确的是（	）
A. 汽车的“倒车雷达”利用超声波来定位
B. 
防噪耳塞在传播过程中减弱噪声
C. 用“B 超”检查身体利用声音传递能量D．声纹锁依据音调辨别主人的声音
7. 用温度计测量水温的操作如图所示，其中操作正确的是（	）
A. [image: ][image: ][image: ]B．[image:  ] C．[image:  ] D．
8. 如图是某种晶体熔化时温度随时间变化的图象。由图可知晶体的熔点是(	)
A．40 ℃	B．44 ℃		C．48 ℃	D．52 ℃ 9.下列现象属于熔化的是(	)

[image:  ]	[image:  ]	[image:  ]	[image:  ]
10. 把樟脑丸放入衣柜中，过一段时间樟脑丸变小了，打开衣柜就会闻到刺鼻的气味，该过程中主要发生的物态变化和吸、放热情况为(	)
A．汽化，吸热	B．升华，吸热
C．熔化，吸热	D．液化，吸热
11. 我国高铁以高速、平稳、安全著称。在高速行驶的复兴号上，某乘客看到一枚立着的硬币能始终保持静止不动。乘客所选的参照物可能是(	)
A．路旁的树木	B．终点站C．车厢中走动的服务员	D．座椅
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12. 小纸片会在发声的扬声器上跳动，发声的音叉接触水面时会激起水花，风吹树叶哗哗响，树叶在振动。这些现象都说明了(	)
A．声音是由物体振动产生的	B．声音能在水中传播C．声音的传播需要介质	D．声音能在空气中传播
13. 电影院的墙壁上有许多形状不同的凸起和凹陷，其目的是（	） A．减弱回声	B．防止声音震坏墙壁
C．增大声音的频率	D．增强响度14.关于光和声音的传播，下列说法正确的是（	）
A. 光和声音的传播都需要介质
B. 闪电打雷时，先看到闪电后听到雷声是因为光的传播不需要时间C．光和声音从空气中进入水中传播，速度都减慢了
D．光和声音都可能造成环境污染
15. 生活中许多物体可以发光，下列物体不属于光源的是（	） A．闪电	B．萤火虫
C．月亮	D．霓虹灯
二、双选题（每小题 3 分，共 15 分。只选择一个且正确得 1 分，多选、错

选均不得分。）
16. 噪声是严重影响我们生活的污染之一。下列措施中属于在噪声传播过程环节控制噪声的是(	)
A．学生佩戴耳机上课	B．学校附近禁止汽车鸣笛C．教室安装隔音玻璃	D．在学校周围植树种草
17. 下列现象属于液化的是(	)
A．冰雪消融	B．白雾茫茫C．热水壶上方的“白气”	D．湖面结冰
18. 
关于声现象，下列说法正确的是（	） A．声音的速度大小与介质的种类和温度有关
B．人听到声音是否响亮只跟发声体的响度有关C．超声波和次声波都是人能够听到的声音
D．声音不仅可以传递信息，还可以传递能量19.关于下列四幅图的说法正确的是（	）

[image:  ]

A. 甲图中，温度计的示数为−4 ℃
B. 乙图中，某晶体熔化图象中 bc 段过程，该晶体不吸收热量C．丙图中，花儿上的露珠是水蒸气液化而成的
D．丁图中，烈日下小狗伸出舌头降温，是因为水汽化放热
20. [image: ]甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向同一方向运动，它们的 s − t 图象如图所示。下列说法正确的是（	）
A．2 — 4 s 内乙做匀速直线运动
B．0 — 4 s 内乙的平均速度为 2 m/s
C．4 s 时甲、乙两物体的速度相等
D．3 s 时乙在甲的前方

三、填空题（每空 1 分，共 16 分。）

21.如图所示，刻度尺的分度值是 	，物体的长度为 	𝑐。
[image: ]

[image: ]22.下图是两个声音在同一个示波器上显示出来的波形。从图形可知图 	响度大， 图 	音调高。（均选填“甲”或“乙”）





23.光在同种均匀介质中沿 	传播，光在真空中的传播速度是 3×108 	（选填“m/s”或“km/h”）。
24.①医生用 B 超获取病人体内器官的情况；②用超声波清洗眼镜；③中医通过“闻” 来诊病；④外科医生用超声波除出人体内结石。以上事例，表明声音可以传递信息的是 	；表明声音可以传递能量的是 	。
25.神舟十三号上的宇航员，舱外活动时无法直接交流，原因是 	。

四、实验题（本题包括两个小题，每空 2 分，共 24 分。）
30. 如图所示，在玻璃罩内放一个正在发声的闹钟，当玻璃罩内有空气时，可以清楚地听到铃声。
[image: ](1)用抽气机抽取玻璃罩内的空气，在抽气过程中你听到的铃声会 	（选填“变大”、“变小”），如果把玻璃罩内的空气完全抽出来，你将 	（选填“能”或“不能”）听到铃声。
(2)这个实验说明声音不能在 	中传播。
(3)实验中需要将玻璃罩内的空气完全抽出，但实际上很难将玻璃罩内抽成真空状态，即实验无法达到绝对的真空，在这种情况下，怎样得出这一结论呢？你的答案是 	。
A．用实验直接证实 B．建立在实验基础上加科学的推理得出
31. 在“探究水沸腾时温度变化的特点”实验中：

26．B 型超声在疾病的检查与治疗上应用很广，超声波是指频率“小于”）20000Hz。
27. 接电话时，我们可以听声音就判断出打电话的是谁，是依据声音的

（填“大于”或


，即




[image: ][image: ](1)温度计的示数如图甲所示，则此时温度计的示数为 	℃，除温度计外，本实验还

使对于陌生人，我们通过声音也能基本分辨男女，是依据声音的 	（选填声音的三个特性）。
28. 跳广场舞已经成为人们健身的一项运动，优美的舞曲声是由于音箱的 	产生的， 是通过 	传入人耳的。为了不影响周围居民的生活和休息，跳舞时将音箱的音量调小，这是在 		处减弱噪声。
29. 用步枪瞄准练习时，当眼睛看到步枪标尺缺口与枪前的准星和瞄准点三者重合时， 就认为三者在同一直线上了，这与日食月食的原理 	（选填“相同”或“不同”）。


需要的测量工具是 	；在打开酒精灯灯帽时可闻到淡淡的酒精味，说明液态酒精发生 	（填物态变化名称）。
（2）小强同学绘制了图乙所示的水温随时间变化的图象，由图象可知：水的沸点

是 	℃，由此可判断出当时的大气压 	(选填“高于”“低于”或“等于”)标准大气压。

(3)小强观察到：实验时烧杯上方出现的“白气”是水蒸气 	（填物态变化名称） 的结果，沸腾时水中气泡的情形为图丙中 	(选填“A”或“B”)图，若水停止吸热， 则 	（选填“能”或“不能”）继续沸腾。


五、计算题（共 1 题，总计 8 分）

32. 如表是某次列车组列车运行时刻表：
[image: ]
（1） 求列车由上海驶往南京所走的路程、所用的时间以及平均速度分别为多少？
（2） 若该列火车长 200m，以 72km/h 的速度匀速通过一个隧道，用时 100s，求此隧道的长？




六、综合题（每空 1 分，共 7 分。）
33. 阅读材料：

广东终于入冬了，早上寒风凛冽，爸爸开车送小强去学校，小强上车后车厢变得温暖起来，小强发现前窗慢慢出现了水雾，爸爸赶紧点了除雾按钮，水雾很快消失；小强看着窗外的小树不断被抛在车后，似乎在向他频频招手，开心地唱起歌来，他觉得自己的声音特别响亮，还给爸爸背诵了一首刚学的诗：

月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠； 姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。
爸爸在后视镜中看到他开心的样子，也开心的笑了。根据以上文字回答下列问题：
(1)小强在车上看见“小树不断被抛在车后”，此过程以 	为参照物。

(2)前窗出现的水雾是 	现象，水雾消失是 	现象，诗句中的“霜满天” 是 	现象。（以上都填物态变化名称）

(3)小强觉得自己的声音特别响亮，“特别响亮”指的是声音的 	（选填“音调”或“响度”），能听见“乌啼”说明声音的传播需要 	，根据声音的 		可以分辨出是“钟声”。
学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
i3/ °C
D

48}~
1

401y |
k] B
0 4 8 pdA/min

[~
——e)




image10.png




image11.png




image12.png
ALK Tl




image13.png
B.EZRIIE K




image14.png
= s

COAMRET




image15.png




image16.png
°

o

f 1/ min





image17.png




image18.jpeg




image19.jpeg




image20.jpeg




image21.png
80

70

60




image22.jpeg
REEC
100 T
9%
96
9%
9
9%

0246 8 100 himin
7





image23.png
i) = M HM R
B 7] — 09: 30 10: 35 11: 30
AT 09: 00 09: 35 10: 40 —_
AR/ km 0 84 — 300





image2.png




image3.png




image4.png




image1.png




